

НАВСТРЕЧУ 25-ЛЕТИЮ МЧС РОССИИ

Рубрика: **История города**



Автор: Михаил Стренин

Фото: Мария Коряга

К концу XIX века расходы на противопожарные нужды были третьей по величине статьёй расходов Кузнецка

В этом году МЧС России отмечает 25 лет с момента своего создания. В Новокузнецке предупреждением и ликвидацией последствий чрезвычайных ситуаций, а также обучением граждан вопросам безопасности занимается МБУ «Управление по защите населения и территории». В преддверии 400-летия Кузнецка представляется уместным рассказать о становлении спасательного дела в нашем городе.

Основанный в 1618 году Кузнецкий острог, как и большинство городов в то время, имел преимущественно деревянные постройки и часто горел. С целью сбережения городов и поселений от пожаров 30 апреля 1649 года в столице издаётся «Наказ о градском благочинии» – первый общегосударственный документ, касающийся пожарной безопасности на Руси.

Краеведы сибирского региона едины во мнении: ни один город губернии не горел так, как Кузнецк, при этом первые упоминания о профессиональных борцах с огнём появляются лишь в первой половине XIX века. После того как в 1818 году Александр I подписал указ,

согласно которому повелевалось иметь в каждом городе империи «брандмейстера и при нём два ученика, знающих починку и обращение с машинами», в малом уездном городе, коим являлся Кузнецк, отстроили пожарный покой. Здание имело каменный фундамент, кирпичный цоколь. В распоряжении первых профессиональных огнеборцев находилась повозка, запряжённая двумя лошадьми, и водозаборная труба. Первичные средства борьбы с огнём были довольно примитивны: ручной насос, бочка с водой, крюки, топоры и багры. Но, как оказалось, этого было недостаточно, чтобы справиться с самым масштабным и разрушительным бедствием того времени.

Ровно 180 лет назад после череды сильных пожаров, полностью уничтоживших два села – Илинское и Бачатское, уставшие от атак «огненного зверя» кузнечане решили создать добровольную пожарную дружину. В неё набирали местных молодых парней, обладающих крепким здоровьем и физической силой. Содержалась эта команда на средства от сбора застрахованного имущества и на пожертвования меценатов. А в 1848 году с целью предупреждения пожаров в городах страны были учреждены обывательские караулы. Кузнецк был разделён на участки по 10—15 домов, а обязанность нести караульную службу возлагалась на всех жителей без исключения. Следил за отбыванием очереди пожарный староста.

В 1860 году Александр II поставил вопрос о реорганизации пожарного дела. И осенью того же года губернатор предложил Кузнецку обзавестись водопроводными трубами и пожарными кранами. Однако купеческое собрание официально ответило, что «большой надобности в том не предвидим по случаю того, что среди города протекает речка, называемая Карташь».

9 мая 1884 года в городе случился крупный пожар. Огонь поглотил треть Кузнецка и речка, на которую так уповало скупое купечество, при отсутствии должного технического оснащения не смогла справиться с разгулом огненной стихии.

Впоследствии наученные горьким опытом кузнечане стали с большим вниманием относиться к защите города от огня. К концу XIX века расходы на противопожарные нужды были третьей по величине статьёй расходов города. А построенная новая пожарная часть на Полицейской улице Кузнецка имела в своём распоряжении уже 18 человек личного состава и 18 лошадей.

Период прокатившейся по России революции практически не донёс до нас сведений и документов о пожарной охране Кузнецка тех лет. Когда ветры перемен относительно успокоились, проблемы безопасности кузнечан предстояло решать новой власти, ознаменовав начало следующего этапа в истории спасательного дела нашего города.